



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier,
Franz Bergmüller AfD**
vom 03.05.2026

Fragen zu Umfang und Entwicklung des Normbestands in Bayern (Gesetze, Rechtsverordnungen und Verwaltungsvorschriften)

Die Staatsregierung hat im Dezember 2013 im Ministerrat eine sogenannte „Paragrafenbremse“ beschlossen, die insbesondere das Prinzip „one in, one out“ für Gesetze und Rechtsverordnungen vorsieht. Ziel dieser Regelung ist es, die Zahl der staatlichen Vorschriften zu begrenzen und damit Bürokratie abzubauen. Eine bloße Betrachtung der Anzahl von Gesetzen, Rechtsverordnungen und Verwaltungsvorschriften greift jedoch zu kurz, da sich der tatsächliche Regelungsumfang auch innerhalb einzelner Normen erheblich verändern kann. So ist es möglich, dass die Anzahl der Normen konstant bleibt oder sogar sinkt, während gleichzeitig deren inhaltlicher Umfang – gemessen etwa an Normseiten, Paragraphen, Wörtern oder Zeichen – zunimmt, etwa durch Zusammenfassung mehrerer Regelungsinhalte in einzelnen Gesetzen. Vor diesem Hintergrund ist eine differenzierte Analyse des tatsächlichen Umfangs der Normsetzung erforderlich.

Die Staatsregierung wird gefragt:

- | | | |
|-----|---|---|
| 1.1 | Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Seiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)? | 3 |
| 1.2 | Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Seiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)? | 3 |
| 1.3 | Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Seiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)? | 3 |
| 2.1 | Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Normseiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)? | 3 |
| 2.2 | Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Normseiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)? | 3 |

2.3	Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Normseiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	3
3.1	Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Paragrafen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	3
3.2	Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Paragrafen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	3
3.3	Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Paragrafen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	3
4.1	Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Wörtern zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	3
4.2	Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Wörtern zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	4
4.3	Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Wörtern zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	4
5.1	Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Zeichen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	4
5.2	Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Zeichen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	4
5.3	Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Zeichen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?	4
	Hinweise des Landtagsamts	5

Antwort

der Staatskanzlei
vom 09.06.2026

- 1.1 Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Seiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 1.2 Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Seiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 1.3 Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Seiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 2.1 Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Normseiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 2.2 Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Normseiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 2.3 Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Normseiten zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 3.1 Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Paragrafen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 3.2 Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Paragrafen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 3.3 Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Paragrafen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?
- 4.1 Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Wörtern zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?

-
- 4.2 Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Wörtern zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?**
- 4.3 Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Wörtern zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?**
- 5.1 Wie hoch war der Gesamtumfang der Landesgesetze in Bayern gemessen in Zeichen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?**
- 5.2 Wie hoch war der Gesamtumfang der Rechtsverordnungen in Bayern gemessen in Zeichen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?**
- 5.3 Wie hoch war der Gesamtumfang der Verwaltungsvorschriften in Bayern gemessen in Zeichen zu den Stichtagen 9. Oktober 2023 und 1. Mai 2026 jeweils (bitte tabellarisch darstellen)?**

Die Fragen 1.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Entwicklung der bayerischen Gesetze, Verordnungen und veröffentlichten Verwaltungsvorschriften kann öffentlich zugänglichen Quellen, namentlich dem über die Verkündungsplattform Bayern abrufbaren Bayerischen Gesetz- und Verordnungsblatt (GVBl.) und dem Bayerischen Ministerialblatt (BayMBL.), entnommen werden. Der Datenbestand ist zudem in der behördeninternen Datenbank BAYERN.RECHT recherchierbar. Die sog. unveröffentlichten, also nicht im BayMBL. allgemein, sondern aus verschiedenen Gründen nur behördenintern in der Datenbank BAYERN.RECHT bekannt gemachten Verwaltungsvorschriften sind ebenfalls in der behördeninternen Datenbank BAYERN.RECHT recherchierbar.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.